

亦師亦友—— 談 王泰隆醫師

萬芳醫院 耳鼻喉科 謝忠佑

資源回收醫局多一老

2011年7月我進了萬芳醫院耳鼻喉科，發現科內有一位白髮老醫師，大家都叫他「王院長」，然而萬芳醫院的院長，從來沒有一位姓王的，原來他在陳市長和馬市長任內擔任過市立忠孝醫院和市立陽明醫院的院長。他和萬芳醫院的關係可以說從「開幕前」就開始，當時在台北市衛生局林武雄副局長主持籌備興建萬芳醫院時就找他幫忙，決定B.O.T.給北醫後，胡俊弘校長也繼續請他參與，他是萬芳醫院籌備七人小組之一，每天晚上在萬芳工地挑燈夜戰，為的是要決定主任以上的人選。爾後萬芳醫院在邱文達院長等歷任院長的領導下，已成為醫學中心。可以證明胡校長和陳市長當年B.O.T的政策是正確的。

做藏鏡人的選擇

雖然要完成一件困難的醫療，往往要有團隊的合作，但是有些簡單的事他並不喜歡假手他人，所以醫學生時代他就想做婦產科、眼科或耳鼻喉科等內外科自己來的科別，他說他



王院長任扶輪社社長時舉辦台灣第一屆無喉者演講比賽。



王院長在台灣後山花蓮地區服事原住民。

在學校成績普通，當時只能選擇耳鼻喉科。他非常幸運，服完役後進榮總，第二年就有二位學長出國或到他院高升，留任在榮總升遷的機會相對順利，他一做就是七年，這當中他有機會到House Ear Institute, MD Anderson和Cincinnati Medical Center做短期的訪問學習，也曾在住院醫師時代經張斌教授的指導和杜詩綿教授的鼓勵下去Bali Beach參加第三屆亞太耳鼻喉科醫學會並做病例報告Thornwaldt's Disease。在榮總學有專精後，正好馬偕醫院耳鼻喉科主任出缺，向他招手，為了榮總的向外發展，他毅然去馬偕就任，改變了馬偕耳鼻喉科的歷史。這段期間耳鼻喉科蛻變成熱門科。他的長子王懋哲醫師也跟隨他的腳步在榮總耳鼻喉科工作，剛從Stanford醫學中心受訓回來，在Otolology和Skull base surgery方面能勝任一些他在三十年前不碰的手術。他說選擇耳鼻喉科是上帝給他最大的祝福。（註：耳鼻喉科醫師戴著頭鏡，在反射鏡後窺視病灶，故戲稱為藏鏡人。）



王院長帶領萬芳醫院行動醫療團赴馬紹爾群島服務。

活到老還要活得好

退休後，他對人生的價值觀改變不少，因為花蓮門諾醫院耳鼻喉科專科醫師，他去服務了三年有機會定時深入山地為原住民服務，去年曾帶萬芳醫院的行動醫療團去 Marshall Island 做行動醫療半個月，在台灣後山和海外落後國家的醫療，都帶給他不少新鮮的經驗。他認為退休後不該再和年輕的學弟妹爭業績，只希望把所有的臨床經驗傳授給他們。退休後完全離開職場不一定正確，只是工作要量力而為，今天他很高興回醫院和學弟妹再分享臨床醫療經驗。聽說他在做主任、做院長時很嚴厲，現在一點也看不出來，除了教學外，他也會關心我們的生涯規劃，我們和他的關係已由師生關係，變為朋友關係。他除了熱心公益，曾任東北扶輪社社長，也熱心學會的公共事務，在台灣耳鼻喉科學會由代表、監事、理事、常務監事、常務理事做到理事長，他服務認真負責，頗獲同道的認同。☩

